车分域分报

珍爱生命。远离毒品

主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室 第240期



奉贤金海社区开展科级干部禁毒知识讲座

为预防基层领导干部涉毒,加强对干部队伍防毒、拒毒的宣传教育,奉贤区金海社区开展科级干部禁毒知识讲座。金海社区科级干部及公安、综治、维稳、禁毒部门工作人员共计50余人聆听了讲座。

讲座中,禁毒办负责人传达和解读了习近平总书记关于禁毒工作的重要批示以及国家、市有关禁毒工作的法律、法规和政策,结合实际从"怎么看、怎么干"两个方面,用通俗的语言和大量详实数据、典型案例,全面分析了禁毒工作面临的形势及毒品的严重危害性。

科级干部如何切实增强做好禁毒工作的责任感、使命感,积极参与和做好禁毒工作,禁毒办负责人提出了具体要求:一要切实增强"一个意识",即全民禁毒的意识。突出重点人群、重点场所、重点时段,组织开展主题鲜明、内涵丰富、亮点突出的禁毒宣传教育活

动,全面推动禁毒宣传教育进社区、进农村、 进学校、进场所,进单位、进家庭"六进"活动, 不断扩大宣传教育覆盖面。

二要强化"四项措施",即打击、管控、整治、预防。在"打"字上出重拳,要持续不断地组织专项打击治理行动,以"零容忍"、"零懈怠"的态度,严厉打击毒品违法犯罪活动。在"管"字上下功夫,以推进社区戒毒社区康复"8·31"工程为抓手,着力加强和改进吸毒人员排查管控、戒治康复、就业安置、教育挽救、社会融入等工作,扎实开展禁吸戒毒工作。在"治"字上出实招,坚持把全面整治作为全区禁毒工作的重点任务,多部门联动,对症下药,强力攻坚。狠抓薄弱环节,严格落实"包干责任"制,有效扭转外流失控问题。在"防"字上求实效,始终把预防宣传教育作为禁毒工作的治本之策,深入推进"6·27"工程,扎实

开展"不让毒品进校园"和"五个一"等活动, 牢牢守住学校这块阵地和净土。

三要形成"一个格局",即齐抓共管的格局。通过发动、组织人民群众开展群众性禁毒活动,动员机关、企事业干部职工积极参与禁毒工作,充分调动公共场所、娱乐业主参与禁毒工作的积极性等"组合拳",真正建立起党委政府统一领导、禁毒办组织协调、各部门齐抓共管、全社会广泛参与的社会化禁毒工作格局。

通过此次活动,不仅拓宽了基层干部对禁毒知识的认知和理解,同时意识到了禁毒工作的紧迫性与使命感,加深了对禁毒工作的理解与支持,纷纷表示,一定要自觉抵制毒品的侵蚀,积极投身禁毒斗争行列,为奉贤禁毒事业作出自己应有的贡献。

通讯员 马吉明

【基层快报】

奉贤四团禁毒办 回访就业基地

为了全面掌握吸毒人员安置帮教工作情况,进一步加强对吸毒、戒毒人员的服务和管理,有效降低吸毒人员的复吸率,提高戒断巩固率。奉贤四团镇禁毒办联合老年协会干部、禁毒志愿者组成帮教小组来到两名特殊对象的工作现场上海宝尼热机械有限公司进行面对面的帮教,帮助其彻底戒除毒瘾,重新走上社会。

通讯员 项丹红

【图文报道】

青浦徐泾镇禁毒宣传进大型农贸市场



为进一步增强全民禁毒意识、普及禁毒知识、传播禁毒理念、宣传禁毒政策,青浦徐泾镇禁毒办会同镇综治办、网格化、应急办、社区卫生中心等部门至徐盈菜场开展毒品预防教育宣传活动。

农贸市场也是流动人口较多的一个场所,农贸市场摊主平时忙于经营,对毒品知识和禁毒有关法律法规相对缺乏,禁毒工作者通过发放禁毒宣传资料和禁毒纪念品等形式,向前来农贸市场买菜的广大居民和农贸市场摊主宣传禁毒知识,

引导大家结合宣传资料图片更客观的了解毒品的种类,以及吸食毒品给个人、家庭和社会带来的危害等知识,向大家讲解禁毒相关的法律法规,帮助大家增强禁毒意识,提高识毒、防毒、拒毒的能力。

本次农贸市场的禁毒宣传获得了较好的社会效果,涉及面广,覆盖率大,发放宣传折页800余册、纪念品900多套、摆放禁毒展板16块、横幅2条、800余人受到禁毒知识教育,市民群众纷纷表示远离毒品,珍爱生命。 通讯员 **马召明**

虹口嘉兴路街道 开展禁毒防艾宣传

日前,虹口区嘉兴路街道禁毒 社工组织志愿者到海伦路地铁站中 央大厅内,进行主题禁毒宣传活 动。社工在海伦路地铁站内设立了 宣传点,发放宣传品和宣传单页,由 于在地铁站内人流量大,过往的上 下班的市民量较大,社工向过往的 市民发放禁毒宣传单页和宣传品同 时,并向市民讲述毒品的类型和危 害。

虹宣

【讲述·有一种力量叫悔改】

秋天的收获

□王 燕

我漫步徜徉在长长的银杏林下,阵阵的 秋风迎面吹来,一片片的金黄色的叶子随风 飘落下来,然是好看。远远望去,满眼的金 黄色,这才意识到已经来到了秋天,我不由 得想到了我的服务对象老周,从炎热的夏天 到凉爽的秋天,从当时的迷茫到如今的坚定 自如,老周采撷了丰收的果实……

●不堪忍受 家人报警

还记得两年前,社区民警老刘突然打给 我电话,告诉我老周复吸冰毒被再次强制隔 离戒毒的消息,我有点诧异,老周是一位戒 断多年的服务对象,在我印象中一个比较憨 厚朴实的老实人,有个幸福美满的家庭,怎 么就复吸了呢?这个疑问在我心中久久不 能得到解释。

我试着从他的妻子阿芳那儿得到答案: 因为忍受不了老周每天混迹于周边的赌博 圈子,因为沾染毒品,原先一个性格温和的 好好先生,对女儿也是疼爱有加的丈夫变 了,变得一天天脾气暴躁了,变得一天天与 他们越来越陌生了,妻子和女儿眼睁睁地看 着他一天天颓废下去,他们心急如焚,不知 该如何是好。万般无奈之下只能选择报警, 只有这样才能让他能够彻底远离赌博,摆脱 毒品。因为毒品已经控制了老周的精神世 界,根本听不进家人的劝阻,总是拳脚相加像 一头脱缰的野马。人性也已经被毒品所扭曲 了,所有的一切都被毒品摧毁而支离破碎了。

老周总是在家里喝酒发酒疯,隔三岔五 去赌场,已经着了魔的老周输了钱想翻本, 因为赌博,老周自己也稀里糊涂地欠下了几 十万的高利贷。每天总有人上门讨债,母女俩过着提心吊胆的日子,不得不把原先的位于镇上的房子变卖帮他偿还了高利贷。女儿在高考的那段时间里根本没有好的家庭环境,导致最后高考未能发挥出好的水平而未能考入理想中的大学。女儿的内心对其父亲充满了怨恨和不满。

●社工介入 鸿雁互动

社工希望其女儿能够原谅其父亲的过错,毕竟是父亲把你带到这个世界上来的。你妈妈为了有个完整的家庭选择再次给他一个改错的机会,而你作为女儿更应该和妈妈一起来帮助爸爸戒除毒瘾,重新回归正常的生活。希望她能够参加社工站的太阳花心桥工程之"无缝衔接"活动,写一份家书,把你对父亲要说的话通过信件的方式传递给他。相信他一定会有所感悟的!

阿芳起初认为女儿是不会给他写信的,但是最后还是写了满满的两页纸交给了社工。字里行间流露出对父亲殷切的希望。朴实而又简单的话语:"人应该有一次被原谅的机会,你已经有好几次了,不求大富大贵,只求你平平安安,回来后好好做人,好好生活,只要你改过自新,一切都为时不晚!"

所内的老周反复读着到女儿的来信,一句句的地揪着自己的心,原本以为女儿和妻子肯定会离他而去的,可是她们并没有抛弃他,依然等待着他的再次回归。老周非常地内疚,发自肺腑的给女儿回了信,表示没有尽到一个做父亲的责任,出所后会用自己的实际行动来弥补对家人的亏欠。读着老周

的来信,深深地感触到服务对象与家属的隔 阂正慢慢地在消融,通过鸿雁互动使他与家 人的内心彼此越来越靠近了。

●康复驿站 重新出发

出所正值炎热的夏天,我和禁毒办同事一同到青浦戒毒康复中心来接他回家。因为老周在所内的表现很好,有机会提前两个月转到戒毒康复中心,进行回归社会前的康复训练,帮助他们能够摆脱毒品带来的阴影,重新提升自我的技能,做好融入社会的心理准备,也给他们一个缓冲的驿站,毕竟他们脱离社会已有两年的时间,需要适应这个新的环境和社会。

康复所不同于原来的戒毒所,周一至周 五是在康复所里学习和生活的,里面的课程 都是与以往不同的,有修身养性的课程如: 茶艺、瑜伽,通过这些课程让他们养成良好 的兴趣爱好,远离以前不良的生活方式,还 邀请了戒毒康复的同伴进行同伴示范活动, 让这些康复的同伴作为榜样,不断坚定戒毒 信心,从自身出发规划自己的人生。周末两 天是可以在家中休息与家人一起团聚的。 老周很享受与家人的美好时光,在家买菜、 烧饭统统一个人包了,妻子和女儿对他的表 现都很满意。很快老周结束了康复中心的 生活,他见到社工的第一面就说:"这次我想 清楚了,要好好的找份工作,要好好的生 活!"社工听到他这句话,内心就感到很有希 望,暗自为他加油鼓劲!

出所后,社工就鼓励他积极参与社工点 的小组活动,他看到了大家积极乐观的精 神,对自己找工作的事情也不再是很焦虑。 社工引导他可以学习一下技能,如中式面点 师等,提升一下自己的技能,正好还可以享 受政府的补贴培训。另外,可以整合资源通 过自己的亲戚朋友帮忙找一下工作,这样就 不必在一棵树上吊死。在社工的一番疏导 之下,老周的眼前也豁然开朗起来,觉得社 工讲的很有道理。

两个月后的一天早晨,我急匆匆地告诉老周已经帮他打听到了中式面点师培训开班的消息,他也掩饰不住内心的喜悦回答我:王老师,我已经在朱家角的学校里做一名厨房切配工了,工资也就3000多,不过至少可以自食其力,我也是四十多岁的大男人了,不能再像以前那样浑浑噩噩地过日子了!没想到这么就找到工作了,恭喜!恭喜!我回应道。

每天当大家还沉浸在睡梦中时,老周就要5点钟起床到单位报到,开始了他一天的工作。大家怎么也无法想象一个从未好好上过班的人居然能够这样吃苦耐劳并且坚持了下来,老周用自己的实际行动证明好学对大家看。他还告诉社工要在单位好好学习技术,将来自己有能力再开一家点心店!如初了,家人对他的蜕变高兴不已。老周踏踏实实地替的普通生活,因为生活就是这样平平淡

一阵秋风吹来,几片金黄色的叶子飘落 在我的眼前,感慨万分:秋天是个收获的季 节,老周出所的时候,还是个炎热的夏天,历 经了酷暑的考验,终究收获了属于自己的成 功!他付出了辛勤的劳动和汗水,也收获家 庭和工作的双丰收!祝福老周,不断采撷属 于自己的幸福。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦 工作站社工)